

*Терёшкина А. В., студентка 4 курса
ФГБОУ ВПО «МГУ им. Н. П. Огарёва»*

РАЗВИТИЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В РЕСПУБЛИКЕ МОРДОВИЯ

Аннотация. В статье рассматриваются основные задачи и направления политики региона в сфере физической культуры и спорта, проанализированы статистические данные, сделаны выводы о выполнении государственной программы в данной области.

Ключевые слова: физическая культура, региональная политика, спорт

Abstract. The article consider the main tasks and directions of regional policy concerning physical culture and sports, analyze the statistics and assess the degree of completing the government program in this sphere.

Keywords: physical culture, regional policy, sport

В Республике Мордовия развитие физической культуры и спорта – приоритетное направление региональной политики. Мордовия стала первым регионом, принявшим активное участие в реализации Федеральной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2006–2015 гг.» и подпрограммы «Развитие футбола в Российской Федерации на 2008–2015 гг.». Сейчас в республике действует Государственная программа Республики Мордовия «Развитие физической культуры и спорта» на 2014-2020 годы.

За время реализации Федеральной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2006 – 2015 годы», Подпрограммы «Развитие футбола в Российской Федерации на 2008 – 2015 годы» и в рамках социального проекта партии «Единая Россия» построены 45 крупных спортивных объектов. В каждом районном центре возведены универсальные ФОКи, строятся стадионы, ледовые дворцы, бассейны. Построен стадион водных видов спорта, ведется возведение крытого футбольного манежа с футбольным полем с искусственным покрытием, который будет составлять единый комплекс с III-ей очередью базы-интерната Центра олимпийской подготовки по спортивной ходьбе, футбольного стадиона на 45 тыс. мест, II-ой очереди лыжно-биатлонного комплекса, универсального спортивного зала вместимостью 8 тыс.

мест. В общей сложности с 2002 года в республике построено более 110 спортивных объектов.

Немаловажными факторами в приобщении населения к здоровому образу жизни и систематическим занятиям физической культурой и спортом являются успехи спортсменов Республики Мордовия на международной арене, а также регулярное проведение крупнейших спортивных соревнований.

В частности, за последние 8 лет в Мордовии подготовлены 5 чемпионов и 6 призеров Олимпийских Игр, один трехкратный паралимпийский чемпион, 36 чемпионов и призеров мировых чемпионатов, 33 победителя и призера чемпионатов Европы, 48 обладателей и призеров кубков мира и Европы и более 250 чемпионов и призеров России [2].

Наряду со спортом высших достижений особое внимание в Мордовии уделяется развитию массового спорта, что установлено в Государственной программе Республики Мордовия «Развитие физической культуры и спорта» на 2014-2020 годы, фундаментом которой послужили - Стратегия развития отрасли на указанный период и Государственная программа развития спорта в Российской Федерации.

В общеобразовательных учреждениях республики проходят общероссийские спортивные проекты «Мини-футбол – в школу», «Мини-футбол – в ВУЗы» и чемпионат Школьной баскетбольной лиги «КЭС Баскет». По итогам 2014 учебного года в них приняло участие 12500 учащихся. В районных этапах Президентских спортивных игр и Президентских состязаний участвовали более 90 тысяч школьников. В феврале прошлого года в Саранске, уже в 10-ый раз, прошли соревнования Всероссийской массовой лыжной гонки «Лыжня России». Проводятся такие состязания, как: спартакиада молодежи Республики Мордовия, спартакиада среди детских домов и интернатов республики, спартакиада учащихся образовательных учреждений, спартакиада среди несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении, профсоюзные спартакиады трудящихся, спартакиады работников промышленных предприятий Мордовии, спартакиада допризывной молодежи, студентов. В 2014 году в Мордовии были проведены Летние сельские спортивные игры. Осенью на главную площадь Саранска вышли участники Всероссийского дня бега «Кросс наций».

Одним из важнейших спортивных событий 2015 года стало проведение в Мордовии соревнований VII летней и зимней Спартакиады учащихся России, а также

зимних сельских спортивных игр Республики Мордовия. Стоит отметить, что все мероприятия, организуемые на территории республики в 2015 году, были посвящены 70-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов [1].

Сегодня в республике работают 42 спортивные школы, 12 из которых включены в реестр Минспорта России как образовательные учреждения дополнительного образования детей – специализированные детско-юношеские спортивные школы олимпийского резерва. СДЮСШОР по борьбе А.В. Мишина вошла в число 100 лучших образовательных учреждений России и стала лауреатом в номинации «Лучшая спортивная школа». В некоторых районах, помимо существующих филиалов, открыты специализированные интернаты по видам спорта. Практически во всех общеобразовательных школах с 2003 года введен третий час уроков физической культуры.

С целью дальнейшего совершенствования государственной политики в области физической культуры и спорта, создания эффективной системы физического воспитания, направленной на развитие человеческого потенциала и укрепление здоровья населения, в марте 2014 года вышел Указ Президента о Всероссийском физкультурно-спортивном комплексе «Готов к труду и обороне». Инициатива главы государства о возрождении данного направления нашла поддержку у всех слоев населения. Мордовия имеет богатый положительный опыт применения подобного комплекса. Еще 10 лет назад, с 2004 года, в регионе стали проводить в учебных заведениях и трудовых коллективах регулярное тестирование физической подготовленности людей. Большое внимание уделяется организации информационно-просветительской работы. Во всех учебных заведениях проводятся беседы со школьниками и студентами, а также с их родителями, педагогами и администрацией учреждений. На эти мероприятия часто приходят прославленные спортсмены, именитые тренеры и известные спортивные деятели. Организуются тематические спортивные праздники, акции, конкурсы и т.д. Большую работу в этом направлении проводят средства массовой информации [1].

Свидетельством эффективности принимаемых мер в сфере физической культуры и спорта также являются результаты выступлений спортивных сборных команд на крупнейших всероссийских и международных спортивных соревнованиях, включая Олимпийские игры.

Имена мордовских спортсменов часто звучат на разных языках мира, им давно покорились мировые и олимпийские пьедесталы. Таким образом, за последние 10 лет мордовскими спортсменами завоевано 12 золотых, 2 серебряные и 3 бронзовые медали Олимпийских и Паралимпийских игр, и три награды юношеских Олимпийских игр, одна из которых наивысшей пробы.

Значительных успехов добились в 2014 году воспитанники мордовских школ по легкой атлетике, борьбе, велоспорту-ВМХ, гребле на байдарках и каноэ, боксу, дзюдо, художественной гимнастике, футболу и хоккею. Так, на XXII Олимпийских зимних играх 2014 года в г. Сочи представитель Мордовии пилот Александр Зубков впервые завоевал золотую медаль зимних Олимпиад. А в последний день соревнований мордовские спортсмены Александр Зубков и Алексей Негодайло уже в составе бобслейной «четвёрки» одержали первую для отечественного бобслея олимпийскую победу в этом виде спорта.

За этими и многими другими яркими достижениями стоят огромные усилия и целеустремленность не только спортсменов, но и их тренеров. А надежной основой им служит современная спортивная материальная база, созданная в республике в последние годы при активной поддержке федеральной власти.

Безусловно, Мордовия не только один из самых спортивных регионов страны, но и регион инноваций. Именно наша республика стала первой в России, где в далеком 1998 году начали выплачивать государственные стипендии ведущим спортсменам, а затем присуждать республиканские гранты в области спорта. В 2014 году по итогам выступлений на крупнейших всероссийских и мировых соревнованиях в прошлом году 183 лучших спортсмена получили Гранты Главы Республики Мордовия. 50 тренеров-преподавателей получили Гранты за работу с детьми до 17 лет.

Республика Мордовия была определена в числе 12 субъектов страны в качестве федеральной экспериментальной площадки по направлению "Внедрение программ спортивной подготовки, разработанных на основе федеральных стандартов спортивной подготовки" по базовым видам спорта, а их в регионе культивируется 27.

В Мордовию приглашены высококвалифицированные специалисты по биатлону, фигурному катанию, велоспорту-ВМХ, лыжным гонкам и другим видам спорта. В их числе прославленный тренер по спортивной гимнастике, заслуженный тренер СССР и России Л.Я. Аркаев, Олимпийский чемпион по метанию молота С. Литвинов, тренер по

метанию диска Т. Пищальникова и другие. В выступлениях за республику приглашаются известные, а также молодые перспективные спортсмены по различным видам спорта [1].

В республике функционируют более 2 тысяч различных спортивных сооружений. Только за последние 15 лет построено 117 крупных объектов спорта. В каждом районном центре возведены универсальные ФОКи, стадионы, ледовые дворцы, бассейны [3]. Все они открыты с раннего утра и до позднего вечера и доступны для всех категорий населения. В подведомственных Минспорта Республики Мордовия спортивных сооружениях проводятся уроки физической культуры учащихся общеобразовательных школ, тренировочные занятия воспитанников ДЮСШ, занятия инвалидов и пенсионеров. Все спортивные объекты служат площадкой для проведения событий на мировом и всероссийском уровнях. Мордовия владеет не малым опытом в этой области. Только в 2014 году регион становился хозяином таких спортивных торжеств, как: эстафета Олимпийского огня Сочи-2014, XI чемпионат Европы по плаванию среди глухих спортсменов, международные соревнования по велоспорту-BMX «Saransk Indoor», международный фестиваль болельщиков FIFA TM. Проведение таких мероприятий это еще одна возможность заявить о себе, открыть республику для всего мира.

В 2018 году в Мордовии состоятся матчи Чемпионата мира по футболу. То, что регион завоевал право на проведение мероприятия такого уровня - исключительно важное историческое событие для республики, и не только в области спорта, но и в области политики и экономики.

Библиографический список

1 Министерство спорта и физической культуры Республики Мордовия : официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://mordovia-sport.ru/> (дата обращения : 03.03.2016).

2 О Государственной программе Республики Мордовия развития физической культуры и спорта на 2014-2020 годы : [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://docs.cntd.ru/document/424071522> (дата обращения : 03.03.2016).

3 Федеральная служба государственной статистики: официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.gks.ru> (дата обращения: 03.03.2016).